



NATTERAVNMAGASINET

respekt

Nr 2 - juni - 2008 - 7. årgang



Ledige jakker i Tønsberg

Rus - til glede eller besvær?

Trygghet på to hjul



MODERNE MØTEROM MED UNIK BELIGGENHET!



Scandic Byporten har gleden av å tilby et av Oslos mest moderne og sentralt beliggende møterom. Rommet er nyoppusset og det er lagt stor vekt på komfort, lys og luft. Til deres disposisjon står et over 6 meter langt styrebord i massiv eik, gratis trådløst nettverk og integrert audiovisuelt utstyr. Møtedeltakere sitter svært komfortabelt hele dagen i våre Hågoys stoler, som er noe av det ypperste innenfor dynamisk ergonomi. Dagslys fra store vinduer og meget god ventilasjon sørger for at man kan ha effektive møter over lang tid. Kaffe og Espresso av svært høy kvalitet leveres av Nespresso Business Coffee Solutions.

Lokalet er velegnet til styremøter, presentasjoner og forhandlinger med fast styrebordsoppsett. Kapasiteten er på opptil 16 personer. Vi kan også tilby et mindre grupperom med styrebord til 6 personer.

Hotellets beliggenhet gir enkel adgang for møtedeltagere fra hele landet. Byporten er tilknyttet Oslo sentralbanestasjon og man har tilgang til tog, T-bane og Flytoget uten å måtte gå utendørs. Flytoget til og fra Gardermoen tar kun 15 minutter. Rett utenfor finner du også holdeplasser for bytrikken, buss og taxi.

Scandic Byporten har 239 moderne gjesterom med alle fasiliteter og gratis tilgang til Internett. Hotellet er gjennomgående bygget og innredet med det siste innen miljø, sikkerhet og teknologi. Scandic Byporten tilbyr også en rekke rom som er tilrettelagt for allergikere og handikappede.

Ring oss i dag på 23 35 55 00 for et tilbud eller send oss en forespørsel på byporten@scandic-hotels.com

Velkommen til Oslos mest sentrale møterom

Scandic
BYPORTEN



RESPEKT:

Nr 2 // juni 2008 //
Sjuende årgang //

ANSVARLIG REDAKTØR:

Lars Norbom //
Natteravnene //
respekt@natteravnene.no //

REDAKTØR:

Maja Sørlundsengen //
maja@nucleus.no //

DESIGN OG PRE-PRESS:

Vinceweb.no // 93 60 33 27
Per Frederiksen //

TRYKK:

Zoom Grafisk, Drammen //

ANNONSER:

Norske Publikasjoner as //
Telefon: 22 90 71 90 //

OPPLAG: 6.000 //

BESØKSADRESSE:

Storgata 28, 0184 OSLO //
www.natteravnene.no //

POSTADRESSE:

Natteravnene Oslo,
PB 9402 Grønland,
0135 OSLO //
23 00 21 20 //

respekt@natteravnene.no //
www.natteravnene.no //

Forsidefoto: Hilde Berit Evensen



Maja Sørlundsengen

Lars Norbom

Trykksak



241 501

Zoom Grafisk, Drammen,
har rett til å benytte svanemerket
på sine trykte produkter.



Rollemodeller

Mange voksne er kanskje ikke bevisste den rollen de – mer eller mindre ufrivillig – har, nemlig som rollemodell for våre lovende, håpefulle og kjære barn og unge. Våre vaner blir raskt deres, og eplet faller i mangt et tilfelle ikke langt fra stammen.

Når det gjelder alkohol, er det for mange vanskelig å forbinde det ene glasset god rødvin på lørdagskvelden med begrepet rus. Skal alle voksne som hygger seg med alkoholholdige drikker fra tid til annen bære skylden for unges til tider overdrevne forbruk av alkohol?

I temaartiklene våre i denne utgaven av Respekt belyser vi deler av problematikken rundt ungdom og rus. De unge selv kommer også til orde og reflekterer anonymt rundt drikking bakerst i bladet.

Natteravnene i Stavanger viste seg som rollemodeller da de tok initiativ til Gå Sammen-aksjonen i en voldtekstspregt by tidligere i år. Natteravnene begynte å følge kvinner hjem fra byen, og utfordret politikerne, som deretter ga stafettpippen til næringslivet.

Natteravnene i Stavanger var rollemodeller for andre voksne, andre grupperinger og andre Natteravngrupper, noe de kan være stolte av. Dette er kun ett eksempel på hvordan det å bry seg og vise omtanke blir lagt merke til.

I den ideelle organisasjonen New Page, er mennesker med egne erfaringer fra tunge tider rollemodeller for unge som sliter. Men i New Page kalles de verken rollemodeller, miljøterapeuter eller støttekontakter. De er stoffinnere, som baner vei og er avgjørende dialogpartnere for ungdom. Les mer om arbeidet deres i artikkelen om New Page.

I Hamar har vi en Natteravn-kollega som også viser seg som en god rollemodell. Frank R. Marthinsen er leder for Natteravnene i Mjøsbyen. Han representerer det som blir kalt Hamar-modellen, som innebærer at det er foreldre og foresatte til elever i ungdomsskolen som går Natteravn. Vi lar oss inspirere av Hamars "sjefsnatteravn" og den rollemodellen han er gjennom sitt prisverdige, frivillige arbeid.

Vær deg bevisst din rolle i sommer, og vær en god rollemodell.
God vandring!

Innhold

Leder	3
«Vi lekte med ordentlige hundebæsjer»	5
Ledige jakker i Tønsberg	6
Skal våke over Halden	7
Marthinsen flyr igjen	8
En naturlig del av lørdagsnatta	10
Hvem har ansvaret for at under drikker	15
Truer med borgervern	16
SMS-suksess for RUStelefonen	17
Positive rusopplevelser	18
Ja til alkohol med barn til stede	19
Ønsker seg kortere skjenketider i Trondheim	19
Politiet vil se nærmere på skolefester	20
Kryssord	21
Livreddende natteravn	22
Trygghet på to hjul	27
Med blanke ark og fargestifter tell	28
Engasjerende kveld med høvdingen	30
Hvorfor drikker ungdom	32



**Neste RESPEKT kommer i juni.
Frist for innspill er 5. mai.**





- Vi lekte med ordentlige hundebæsjer

Respekt har vanligvis en gjestepoptreden av en person som forteller hvordan det var «den gang jeg var ung». Denne gang har vi gjort plass til en samling små beretninger fra eldre som forteller for yngre generasjoner hvor vanskelig det egentlig var før i tiden. Det var tydeligvis ikke bare bare, og avkrefter vel en gang for alle myten om at all ting var så mye bedre før.

«Da jeg var barn hadde man en helt annen innstilling til saker og ting enn det man har i dag. For eksempel likte ikke kvinnene å ha sex. I alle fall var det det mamma sa til meg.»

«Da jeg var barn hadde vi ikke morosaker som for eksempel kunstige hundebæsjer. Nei, vi lekte med ordentlige hundebæsjer og ingen av oss syntes det var noe spesielt morsomt.»

«På 70-tallet hadde vi ikke det romforskningsprogrammet man nå har. Vi måtte nøye oss med folk som gikk omkring på månen.»

«Da jeg var barn hadde vi ikke noe som het dager. Det var kun arbeidstid, tid for bønn og tid for å sove.»

«Da jeg var barn hadde vi ikke spesielle restauranter som serverte helsemat. Hver dag måtte vi spise mengder av ugjenkjennelige deler fra dyr sammen med poteter som var dyppet i fett fra disse dyrene. Men det gjorde oss sunne og friske!»

«Vi hadde ingen minikalkulatorer da jeg var ung. Vi måtte legge sammen på fingrene, og skulle vi trekke fra, var vi pent nødt til å amputere noen fingre.»

«Da jeg var barn fantes ikke MTV, stereoanlegg og slike greier. Nei, det var 78-plater og voksruller. Og stiftet til gramfonen var så dårlig at vi måtte legge 100 grams vekter på den for i det hele tatt å få lyd.»

«I min ungdom var det ikke noen som sa 'Dørene lukkes'. Vi gikk på toget, dørene lukket seg, og var man uheldig og ikke fikk med seg hele kroppen inn på toget, kunne deler av den bli værende på utsiden. Og da skrapte man seg opp på tunnelveggene slik at blodet fossset i strie strømmer. Men togbilletten kostet bare en dollar.»

«Barn i dag innbillir seg at verden kretser omkring dem. Da jeg var barn kretset solen rundt Jorden, og Jorden var således universets senter.»

Originalt opphav: Washington Post.
Fritt oversatt av Hans Arne Haldorsen.

Kommentarer og leserinnlegg sendes: respekt@natteravnene.no



MANGE LEDIGE JAKKER: Marianne Bøe og Bjørn Nordstrand trenger flere voksne som vil bli Natteravnere i Tønsberg. Natteravnjakkene henger klare for dem som vil melde seg.

Ledige jakker i Tønsberg

TØNSBERG: Tønsberg har et akutt behov for nye Natteravnere. Veteran blant byens Natteravnere, Bjørn Nordstrand, oppfordrer voksne til å gå sammen med ham og de 15 andre som er ute sen kveld og natt i Tønsberg for å passe på unge under 18 år.

Tekst: Anne Tørresen
Foto: Per Gilding

– Vi trenger flere frivillige som vil gå sammen med oss. Vi får tilbakemeldinger om at det er fint at vi er til stede der ungdommen ferdes, vi roer ned gemyttene og har også avverget slåsskamper. Jeg tror det er viktig for foreldre med unge i huset at de kommer seg ut og

observerer nattelivet, sier Nordstrand.

Det er Natteravnere i flere bydeler, som Tolvsrød, Teie, Sem, Vear/Hogsnes og i Vestskogen. Men av en eller annen grunn ser det ut for å være vanskeligere å rekruttere nye folk til sentrumsgatene. På grunn av mangel på frivillige har Natteravnene i Tønsberg bare gått ute annenhver helg. Marianne Bøe, leder for Natteravnene i Tønsberg, ønsker seg 35 nye frivillige.

Bekymrede foreldre

– Med så få som vi er i dag, er det sårbart. For noen år siden hadde vi opp mot 50 og får vi det antallet igjen, kan vi gå to team ute hver lørdagskveld. Vi vet om foreldre som er bekymret når de

unge trekker inn til sentrum. De kan jo ta kontakt med oss for vi har behov for alle som har lyst og interesse av å være Natteravn, sier hun.

– Vi går ut ved 23.30-tiden, vi går to og to sammen, fra jernbanestasjonen, busstasjonen og nedover i sentrum mot Nedre Langgate. Vi er der ungdom ferdes og unge med foreldre som er Natteravnere er stolte av det, sier Bjørn Nordstrand.

Bjørn Nordstrand startet i 1997 og har holdt på så lenge fordi han føler han får noe igjen for gatevandringen i mørke kveldstimer.

– Jeg føler at jeg er til nytte, og politiet er fornøyd med å ha oss ute blant folk, sier han.

SKAL VÅKE over Halden

– Grip stafettpinnen, politikere!

TØNSBERG: Natteravnene i Tønsberg inviterer bystyrepolitikere til stafett i bygatene nattetid.

Tekst: Anne Tørresen

– Jeg tror mange av politikerne i Tønsberg rett og slett ikke har peiling på hvordan utelivet er i sentrum om natta. Ved å melde seg som Natteravn kan bystyrerepresentantene slå to fluer i et smekk; de får gjort en god gjerning samtidig som de får innblikk i hva som skjer i Tønsberg i sene kvelds- og nattetimer, sier Bjørn Nordstrand som har vært frivillig Natteravn de siste 11 årene. Behovet for frivillige er nå så stort at det kan være fare for at Natteravnene i regi av Kirkens Bymisjon ikke kommer seg ut der unge under 18 ferdes i helgene.

Nordstrand håper på respons fra de folkevalgte forut for de neste vandringerne. Politikerne er velkomne til å gjøre en innsats, slik tidligere statsminister Bondevik i sin tid gjorde.

– Da Kjell Magne Bondevik var statsminister gikk han med Natteravnene i Larvik om sommeren mens han ferierte på hytta. Vi håper de politiske partiene lager en stafett seg imellom denne sommeren. Det er viktig at de får sett nattelivet i Tønsberg, mener Nordstrand.

HALDEN: Nye Natteravngrupper oppstar stadig rundt om i landet, og nå er det Haldens tur til å bli et tryggere sted å bo når Natteravnene brer sine vinger over byen. Fredager og lørdager i hele mai var første innsats.

– Natteravnene skal ikke være lovens forlengede arm, men virke forebyggende på vold for å trygge de som er ute om natten, sier Wenche Erichsen ved Frivillighetssentralen til Halden Dagblad.

Sammen med SLT-koordinator Lars Due Pedersen drar hun i trådene for å organisere og gjennomføre natteravnprosjektet i Halden.

I moskeen

Koordinatoren var blant andre steder innom moskeen i Halden for å invitere til informasjonsarrangement om Natteravnene.

– Alle foreldre, alle voksne fra alle kulturer og trosretninger er hjertelig velkomne. Alle kulturer har mye å bidra med, sier Due Pedersen til Halden Dagblad. Det samarbeides med Frivillighetssentralen om Natteravnordningen. På informasjonsmøtet deltok blant andre Terje Wick Andersen som fortalte om de erfaringene som er gjort i Bjerke bydel i Oslo.

Starter med sentrum

– Vi går i sentrum til å begynne med. Før vi mange natteravnere, vurderer vi også andre områder. Vi satses på natteravnere i byen på onsdager, fredager og lørdager. Det er de kveldene som ungdomsklubben har åpent, forklarer han.

Natteravnene skal gå bestemte steder i sentrum, og Due Pedersen har klare

meninger om hvor det trengs voksne om natten.

– Vi holder oss i de sentrumsnære områdene, og Marcus Thranes gate, Rødsberget, Høvleriet og Rockehuset vil være deler av den ene ruten. Andre steder vi vil gå er på Damhaugen, ved storsenteret, i gågata, på Torget og i restaurantområdene på sydsiden.

God oppslutning

Hittil har hele 70 personer meldt sin interesse som natteravn, og det er Due Pedersen og Erichsen veldig fornøyde med.

– Det viser at folk vil støtte opp om dette og synes det er et viktig tiltak, sier Due Pedersen.

– Vi vil likevel ha flere personer med, særlig menn og personer med utenlandsk bakgrunn, da disse er i fåtall foreløpig. I første omgang har vi gått ut til byens ungdomsskoler og rekruttert foreldre, men det er åpent for alle.

Samarbeider med politiet

– Vi har fått god starthjelp av natteravnene i Oslo. Dessuten er kommunen veldig positiv til tiltaket. I tillegg er ordensavdelingen ved Halden politistasjon innlemmet i opplegget og vil blant annet delta på informasjonsmøter som avholdes før Natteravnene går ut, sier Erichsen.

På tvers av skolegrensene

Kledd i gule vester med natteravnmerket på, vil de frivillige voksne synes godt i nattemørket.

– Natteravnprosjektet bidrar til at foreldre blir kjent med hverandre på tvers av skolegrensene, og det kan være gull verdt for barn som er ute om natten, og som lett kan skli ut dersom ingen passer på, sier han.

Marthinsen FLYR IGJEN

HAMAR: Like sikkert som at dagene blir lysere, sevja stiger og hormonene våkner – akkurat like sikkert er det at Marthinsen flyr igjen, foran i flokken av foreldre som bryr seg.

Tekst & foto: Hilde Berit Evensen,
Hamar Dagblad

Ifølge faglitteraturen er Frank R. Marthinsen en gråbrun fyr på 27 centimeter som hekker rett på bakken. Ifølge fugleboka skal Caprimulgus europaeus Marthinsen også lyde navnene kveldknarr og huldreløkk i tillegg til natteravn.

Natt til første mai vandret årets første natteravnflokk, vingeløse men refleksvestkledde, fra torg til torg, sidegate opp og sidegate ned i Hamar sentrum, kun "bevæpnet" med nebb/munner som skal snakke sunn fornuft og ha gode samtaler med ungdommen i byen. Det skal Hamar være glad for, ikke minst ungdommen.

Hamar-modellen

Sjefsnatteravn Frank R. Marthinsen er glad Hamar tidlig fant sin egen modell for «ravinga» (godkjent verb ifølge Språkrådets Sylfest Lomheim og kanskje med i neste utgave av Norsk ordbok i 2014).

– Hamarmodellen er faktisk blitt et begrep i Natteravn-Norge, forteller ravnlederen.
– Kort fortalt går den ut på at det er foreldre og foresatte til elever i ungdomsskolen som går Natteravn.

– Hvem går Natteravn ellers i landet?

– Mange steder er ordningen basert på frivillige fra foreninger, idrettslag, pensjonister og så videre, men en del er begynt å følge Hamar-modellen.
– **Hva er fordelene med den?**

– Den gir viktig foreldreopplæring i en særdeles viktig fase i ungdommens liv; akkurat den fasen da en del foreldre gir seg sjøl klapp på skuldra for å ha fått fram barna sine noenlunde problemfritt til ungdomsskolealder. Under mottoet «Detta gikk bra, gitt!» mener de tilsynelatende at fra og med ungdomsskolen får det offentlige ta over ansvaret for resten av oppdragelsen, hevder han.

– De gir seg på den viktige oppløpssida men forlanger premie. Frekt?

– Ja, det er dårlig gjort å ikke bryr seg akkurat når den lange og viktige innspurten til voksenalderen begynner, mener Marthinsen.

Nettopp her har altså Hamarmodellen sin styrke.

– Det er kanskje ikke så kult å vimse full rundt i Hamar med en ølpose når du kan møte på fotballtreneren din, mora til kjæresten din eller faren i nabohuset, iført natteravnvest?

– Nei, det kan bli flaut for begge parter. Heldigvis viser ungdommen i byen at de setter pris på Natteravnene og at de er kommet for å bli.

15 år siden debuten

Frank R. Marthinsen forteller at det er femten år siden de første ravnene begynte å vandre og vise at de bryr seg OM, ikke borti. I 2007 var det 521 personer som gikk natteravn i Hamar. Hvor mange unngåtte episoder med kjedelige følger for ungdom det kan ha resultert i, er ikke mulig å måle.

Alle som ser natteravnenes reklamesnutt om de som var der da det IKKE skjedde, skjønner likevel poenget. Unngått lidelse er det viktigste, men



En overivrig forelder som prøver å gripe inn fysisk, kan gjøre stor skade for oss.



sett med samfunnets pengeinnfattede briller, er det også åpenbart mye billigere å forebygge enn å behandle. Ravnegeneral Marthinsen har et sterkt ønske når det gjelder videreutviklingen



Foreldre må vite at 13-14-15-åringene ikke har noe i sentrum å gjøre etter klokka 21.

sine sjøl. På den måten tror jeg vi kan motvirke alle former for hærverk – fra tagging og knusing av flasker til mobbing og andre former for hærverk mot medmennesker. Det får vi voksne bare til hvis vi viser at vi regner med ungdommen.

– Blant annet ved å gå rundt i gule refleksvester og være tilgjengelige, ikke leke «ekstrapoliti»?

– Mange natteravnforeldre får gleden av å oppleve hvor stor forskjell vi utgjør bare ved å være der for ungdommen, at vi kan forhindre slåsskamper bare ved å snakke. Og det er poenget. Én overivrig forelder som prøver å gripe inn fysisk, kan gjøre stor skade for oss. Derfor er det viktig at alle som går natteravn kjenner de enkle men effektive reglene for hvordan vi skal opptre.

Uvitenhet blant mange

Mange foreldre har åpenbart ikke peiling på hvordan Hamar sentrum og strandområdene nær byen kan fortone seg utover kveldene og nettene i helgene.

Flere natteravn Hamar Dagblad har snakket med kan fortelle skrekkehistorier om unger på 12-13 år som har fått beskjed om at de kan være ute til midnatt.

Det er ikke noe enkeltstående tilfelle at Natteravnner ringer hjem til foreldre som ikke kan hente trettenåringen sin i byen ved midnatt fordi de sitter hjemme og har tatt seg noen øl eller noen glass vin.

– Foreldre må vite at 13-14-15-åringene ikke har noe i sentrum å gjøre etter klokka 21 om kvelden og at det faktisk er forbudt for personer under 16 år å oppholde seg i byen etter klokka 22, med mindre de da skal hjem fra kino, er ute med foreldre og spiser eller sanne ting, sier sjefsnatteravnen og får strenge øyebryn.

780 ivrige foreldre

Refleksvest-Marthinsen regner med at opp mot 780 foreldre og foresatte til ungdomsskoleelever i Hamar kommune vil få anledning til å gjøre seg erfaringer i hvordan ungdommens verden fortone seg i natteravnperspektiv i år.

– Er det vanskelig å få noen til å stille på kort varsel?

– Nei, jeg opplever ikke at det er noe problem, heller tvert imot, forklarer sjefsravnen som også er iherdig fotballtrener og engasjert far.

– Jeg kjenner mange, og det hender ikke så sjelden at folk jeg møter, for eksempel i butikken, spør om det ikke snart er deres tur til å være natteravn. I kommunevalgåret 2007 ble Frank R. Marthinsen oppringt av politikere som ville gå natteravn.

– Tror du de er like ivrige i år?

– Det blir spennende å se, men det er jo å håpe at de er like ivrige også når det ikke er valg.

Ikke en åremålstittel

– Jeg ønsker å holde på så lenge jeg føler at jeg har noe å bidra med, og så lenge jeg er ønsket i jobben, sier Frank R. Marthinsen.

– Mitt mål for Natteravnene i Hamar framover er at vi skal bli en del av noe mer, et tydeligere tverrfaglig samarbeid som involverer blant annet Ungdomskontakten, Ungdomsklubben og flere andre. Et slikt samarbeid forutsetter noe som egentlig bør være en selvfølge: At vi voksne er her FOR ungdommene våre, ikke for å «ta» dem eller servere moralprekener. Det er faktisk temmelig stor forskjell på å bry seg OM og å bry seg borti, avslutter han.

Trenger flere

TYNSET: Lensmann i Tynset, Bjørn Tore Grutle, ber nå alle frivillighetssentralene i Nord-Østerdal om hjelp til å rekruttere flere frivillige natteravnere til Tynset.

– Dette er en utfordring for hele regionen, sier lensmannen i et brev til frivillighetssentralene.

– Vi har i mange år hatt natteravnere ute i Tynset sentrum på utvalgte netter der det erfaringsmessig har vært mye ungdom samlet, sier han til Østlendingen.

Politiet har til tider hatt utfordringer med både rus, bråk, slåssing og skadeverk disse kveldene og nettene.

– Erfaringer med natteravnere er svært gode, vi har fått mange tilbakemeldinger fra ungdom som opplever dette som trygt, skriver lensmannen i brevet.

Også de som stiller som natteravnere gir positive tilbakemeldinger.

av natteravnenes samfunnsengasjement.

– Jeg håper vi kan jobbe mer sammen med ungdom og påvirke til at de får mer eierskap til byen sin og miljøene

Roen og idylen har atter senket seg over Kristiansand. Her fra Torgplassen

Rekord i Kristiansand

KRISTIANSSAND: Aldri før har det vært så mange Natteravnere ute i Kristiansand som det var natt til 17. mai 2008. Den gamle rekorden fra i fjor ble grundig slått, takket være en en-natts-innsats fra studenter og ansatte ved Ansgarskolen.

Natten før nasjonaldagen er preget av mye liv og røre i det ganske land. I Kristiansand skulle feststemt russ, fot-

ballsupportere og andre sørlendinger innlede 17. mai-feiringen som seg hør og bør. I den forbindelse var Natteravnertjenesten i byen godt forberedt og hadde rekordoppslutning. Rundt 70 mennesker iførte seg Natteravnernes beroligende vester og bidro sterkt til en rolig natt tross høy partyfaktor. Bakgrunnen for det store antallet Natteravnere og dermed en ny rekord, var at studenter og ansatte fra Ansgarskolen engasjerte seg som

Natteravnere for én natt.

– Jeg tror vi har nok vester til alle. Vi skal være gulruss i natt, fortalte en spøkefull leder for Natteravnertjenesten i Kristiansand kommune, Kjartan Myklebust, til Fædrelandsvennen på forhånd. Han deltok selv sammen med ekstra-ravnene fra Ansgarskolen. Den forrige rekorden med antall Natteravnere i Kristiansand på én og samme natt ble satt oktober 2007. Da gikk 33 mennesker Natteravn.

En naturlig del av lørdagsnatta

RØROS: Det var mye usikkerhet rundt etableringa av Natteravnene på Røros for rundt sju år siden. Men nå er ravnene en naturlig del av Røros-samfunnet, og vaktlista har blitt lang.

Det var mye usikkerhet rundt etableringa av Natteravnene på Røros. Noen trodde de skulle være et slags reservepoliti, eller stedfortredende vaktelskap. Det tok litt tid før både de unge og andre forsto at de gulkledde ikke var noen form for uniformert ordenspoliti, men voksne som brydde seg og var til stede som et forebyggende tiltak for å gjøre helgenatta et tryggere sted å være.

Politiførstebetjent Jon Anders Kokkvoll ved lensmannskontoret forteller til lokalavisa Fjell-Ljom at Natteravnene er flinke til å varsle dersom de kommer over noe som bør følges opp, uten at de sjøl kan involvere seg.

– Det er viktig at de unge vet at de er der, og at de kan snakke med dem, sier Kokkvoll til Fjell-Ljom. Han vil berømme Natteravnene for den jobben de gjør.

– Etter en begynnende usikkerhet, ser det ut til at de unge føler en trygghet ved at Natteravnene våre er ute i gatene, forteller Berit Sevatdal ved frivillighetssentralen Gnist til Fjell-Ljom. Det er de som nå tar seg av og organiserer Natteravnertjenesten i Røros. Hun forteller at de nå har over 100 navn på

vaktlista over voksne rørosinger som har meldt seg som frivillige til Natteravn-tjeneste. I tillegg kommer 13 såkalte teamledere som har ansvar for å lede hver gruppe som skal ut å gå. I løpet av de tre timene de er ute, går de rundt i gatene, ved Domus og Best-stasjonen, forbi ballbingen og rundt i Doktortjønnoområdet sommerstid. For det meste kan de melde om rolige netter. Det er langt mellom uroligheter og hendelser som krever at voksne må gripe inn. Også slik sett kan det tyde på at de gulkledde har hatt og fortsatt har en viktig funksjon.

HVEM HAR ANSVARET for at unge drikker?

Rusmidler som alkohol og narkotika blir en naturlig del av unges liv etter hvert som de tar skritt for skritt mot voksentilværelsen. Mange gremmes over ungdoms rusbruk. Men kan vi med rette bebreide dem når vi voksne er rollemodellene deres? Problematikkene rundt blant annet debutalder, mengde og vaner er mange.

Historisk sett har rus vært både hellige handlinger og synd, avhengig av tid, sted, regime og religion. Rusmidler, og framstilling og bruk av slike har derfor stadig vært underlagt en viss kontroll, som enten har vært av religiøs eller verdslig art.



Uten at vi kanskje er klar over det, er vi de unges forbilder, og de tar vaner og uvaner etter oss. Skal vi innrømme at vi drikker for å få en positiv rusopplevelse, og dermed innse at unge mennesker gjør det samme? Hva så med det forebyggende arbeidet? Blir det dobbeltmoral å prøve å hindre unge i å drikke, eller er det et reelt forsøk på å unngå flatfylla?

En fersk undersøkelse viser at bare to prosent av befolkningen i Norge aksepterer at 14- og 15-åringer drikker alkohol. Kanskje er totalavhold for alle under 18 år det letteste å forholde seg til for alle parter? Bare 20 prosent av oss aksepterer at foreldre skjenker alkohol til ungdom hjemme, før de når den lovlige aldersgrensen. Mon tro om disse 20 prosentene er blant dem som får poden inn døra i overstadig beruset tilstand?



Hovedansvaret for alkohol- og narkotikapolitikken i Norge (rusmiddelpolitikken) er forankret i Helse- og omsorgsdepartementet. Departementet har ansvar for en helhetlig og samordnet politikk, som skal bidra til å forebygge at rusmiddelproblemer oppstår og til at rusmiddelavhengige gis nødvendig hjelp. Ansvaret omfatter også samordning av tjenester og tiltak vedrørende rusfeltet som er forankret i andre departementer.



Truer med borgervern

ØLEN: En gruppe på 20 - 25 personer i Ølen i Rogaland truer med borgervern. Årsaken er at noe de mener er et stort narkotikaproblem i bygda ikke tas på alvor av politiet.

At borgervern er ulovlig, virker ikke å avskrekke gruppen.

Haugesunds Avis kan melde om at gruppen er rasende på det de mener er langere som gir og selger narkotika til mindreårige helt ned i 13-årsalderen. De hevder at politiet ikke tar konkrete tips på alvor, og truer med bruk av vold for å slå ned på dem som de mener står bak narkotikahandelen.

Borgervern

■ Borgervern er en frivillig vaktstyrke med selvpåtagne politisære oppgaver. Borgervernet samarbeider iblant med de lovlige rettslige myndighetene, men fører iblant også en kamp mot disse, spesielt om borgervernet oppfatter dem som upålitelige og korrupte.

Kilde: Wikipedia

Tromsø kan få kortere skjenketid

TROMSØ: Tromsø kommune vurderer å stenge alkoholservingen en time tidligere i helgene.

Det foreslås også å endre salgstidene for alkohol i dagligvarebutikkene. Hensikten er å redusere fyllebråk i sentrum nattetid.

Dermed kan Tromsø være først ute blant de store byene i Norge med et tiltak mange har ønsket.

Tiltakene i Tromsø er foreslått i en rusmiddelpolitisk handlingsplan for 2008-2012. I tillegg til å redusere bråk, er målet å få ned konsumet.

Tromsøs politimester, Truls Fyhn, sier til Nordlys at dette er "et skritt i riktig retning" og i samsvar med politiets ønske.

- At kranene stenges en time tidligere kan alle leve med, sier han til nordlys.no.

I praksis betyr forslaget om det vedtas at kranene stenges kl 02 natt til lørdag og søndag, og at alkoholsalget i butikker stenger klokken 19 på hverdager og 17 på lørdager.

Generalsekretær Anne-Karin Kolstad i Actis sier i en kommentar til nordlys.no at "Tromsøs politikere har en plikt til å gjøre noe med voldsproblemene". Ifølge politiet økte antall legemsbeskadeligelser med 12,8 prosent fra 2006 til 2007.

Kutt i Sandefjord

SANDEFJORD: Klokket 01.30 må festglade sandefjordinger bytte ut sprit med øl eller vin.

Formannskapet i Sandefjord kommune vedtok 12. mai et forslag fra Høyre som medfører en innstramning i dagens skjenkebestemmelser, skriver Sandefjords Blad.

Vedtaket innebærer at spritsalget må opphøre klokka 01.30 i sommermånedene juni, juli og august. – Vold både i det offentlige rom og i hjemmene er et resultat av denne økte alkoholbruken, sa Terje Pedersen (KrF) ifølge avisa.

Krever rusfritt arrangement

STEINKJER: Foreldre og natteravnere i Steinkjer er skuffet over at kommunen ikke hadde et rusfritt arrangement for ungdommen.

Årets 1. mai-feiring i Nord-Trøndelag ble preget av fyll og bråk. Politiet hadde ingen alvorlige hendelser, men foreldre og Natteravnere i Steinkjer er skuffet over at kommunen ikke hadde et rusfritt arrangement for ungdommen.

Unge helt ned i 15 årsalderen var fulle i hovedgata.

Eva Haugset og Sonja Dyrstad er betenkt over at det ikke finnes et alternativ. De har begge barn på 15 år som deltar i festen.

– De unge har tatt over her, det er nes-

ten ikke eldre folk å se, sier de to til NRK Trøndelag.

Natteravn Jon Inge Olsen synes det er uforståelig at kommunen ikke har et rusfritt arrangement for ungdommen i Steinkjer.

– Det er bare å beklage at de ikke kan gi en liten skjerv til ungdommen, sier Olsen til NRK Trøndelag.

Varaordfører i Steinkjer, Aud Gaundal, sier det var et rusfritt arrangement i Steinkjer natt til 1.mai. Dette foregikk i kirka.

– Spørsmålet er hva slags tilbud ungdommen skulle hatt. Er det en fest eller et annet rusfritt tilbud de ønsker seg, spør Gaundal, som nå vil ha en evaluering sammen med berørte foreldre.

SMS-suksess for RUStelefonen

I januar utvidet RUStelefonen repertoaret med SMS-tjeneste. Det ble umiddelbart en suksess, og tjenesten har daglig 40-50 henvendelser på SMS.

RUStelefonen startet som en telefontjeneste i 2002, og har åpne linjer alle dager mellom klokken 11.00 og 19.00. Nå kan du også sende SMS for å få svar på dine spørsmål. Tjenesten er enkel i bruk, og du får umiddelbart svar. Det forklarer populariteten.

I tillegg finnes en eposttjeneste på www.rustelefonen.no. Her kan du også lese om hva andre har stilt spørsmål om – kanskje det er nettopp det du lurer på?

– Ingen spørsmål om rusmidler er for dumme, og vi svarer på alt. Det sier daglig leder i RUStelefonen, Torbjørn Busæt, til OsloNå.

RUStelefonens seks ansatte betjener hele landet. Alle tjenestene er anonyme.

– Vi kan mye om fakta om rusmidler og rusmiddeltiltak, og gir råd og veiledning. Målgruppa er tenåringer i utprøvende fase og foreldrene deres, men også profesjonelle helse- og sosialpersonell og andre som jobber med rusrelaterte spørsmål, sier Busæt.



- Telefon: 08500
- Åpen alle dager 11.00-19.00 (unntatt bevegelige helligdager)
- Internett: www.rustelefonen.no
- SMS-tjenesten: Send SMS til 08500. Tjenesten er anonym og koster 1 krone. Kodeord som gir automatisk svar er alkohol, hasj, kokain, amfetamin, metamfetamin, ecstasy, lsd, fleinsopp, ghb, heroin, benzodiazepiner, gasser khat, urinprøve, bananskall.



– De fleste unge er på jakt etter en opplevelse som er positiv. De ønsker ikke å drikke seg fulle eller påføre seg selv skader, sier klinikkssjef Kari Lossius ved Stiftelsen Bergensklinikkene. Foto: Silje Robinson.

POSITIVE rusopplevelser

– Voksne må lære ungdom fornuftig bruk av alkohol, sier klinikkssjef Kari Lossius ved Stiftelsen Bergens-klinikkene. Det er håpløst å satse på totalavhold, mener hun, og vil at unge læres opp til positive rusopplevelser.

– Voksne bør innrømme at de drikker for å få en positiv rusopplevelse. Ideen om at unge mennesker også ønsker positive rusopplevelser, må bli tydeligere i det forebyggende arbeidet. På denne måten kan vi forebygge flatfylla, mener klinikkssjef Kari Lossius ved Stiftelsen Bergensklinikkene. I følge undersøkelser blant 15-20 åring-er, oppgir ungdommene at debutalderen for de fleste er 15 år. Det store flertall av ungdommer i Norge har smakt alkohol før de fyller 18 år.

– Norske ungdommer ligger i dag i Europa-toppen når det gjelder flatfylla. De drikker mer enn noen gang og lenge før de har lov. Da er det kanskje lurt å lytte til noen nye råd, mener klinikkssjefen ved landets største behandlingsinstitusjon for rusmiddelmissbrukere. Hun forteller likevel at rusutviklingen de siste årene er positive. Stadig flere

unge drikker ikke alkohol og mange drikker lite.

På jakt etter positiv opplevelse

– Voksne må lære unge mennesker hvordan de kan redusere sitt alkohol-konsum og få bedre kontroll. Poenget er at de fleste unge er på jakt etter en opplevelse som er positiv, de ønsker ikke å drikke seg fulle eller påføre seg selv skader, påpeker Lossius. Å kjøre hardt på totalavhold frem til ungdom blir 18 år, mener Lossius er urealistisk. Særlig når et effektivt middel som begrenset tilgjengelighet og høyere alkoholpriser, ikke lenger er et alkoholpolitisk virkemiddel.

– Voksne må forholde seg til unge menneskers søken etter den gode rusopplevelse og at unge mennesker strever med å finne ut hvordan dette kan oppnås. Det må vi ta innover oss i det forebyggende arbeidet, sier Lossius.

Lykkepromille

Overfor fagmiljøene har Lossius lansert begrepet «lykkepromille». Det handler om å lære ungdom å drikke slik at de ikke mister kontrollen.

– Man må forsøke å lære ungdom å ha kontroll over forbruket sitt slik at man

unngå skader og ulykker, sier Lossius. Hun erkjenner at det er et dilemma at voksne skal forholde seg til det faktum at unge mennesker drikker alkohol når de tross alt er under 18 år. – Men denne debatten må vi tørre å ta, sier Lossius.

Ønsker seg kort

TRONDHEIM: Politi og Natteravn har merket en markant økning i antall voldshandlinger i Midtbyen. Nå vil de skjenketidene til livs.

Fungerende sjef for politiets operative styrke Jostein Moen ved Trondheim politikammer trekker fram slutten av fjoråret som spesielt bekymringsverdig for voldsøkningen i Trondheim.

– Vi la merke til en urovekkende økning i antall voldshandlinger fra november til desember 2007. Dette tar vi på alvor, og det er en prioritert for oss i 2008 å bekjempe vold i

J A T I L A L K O H O L med barn til stede

Annenhver nordmann synes det er greit at voksne drikker alkohol med barn til stede. Dette fremgår av en undersøkelse der 4000 personer er spurt om rus, barn og oppvekst.

Mens 53 prosent av de 4.000 spurte sier at det er greit at voksne drikker alkohol med barna i nærheten, mener 46 prosent at de bør vente til barna ikke er til stede. Det viser Blåkors-undersøkelsen 2008, der nordmenn er utspurt om blant annet rus, barn og oppvekst. Spørsmålet om man kan tillate seg noen bokser øl eller en vinflaske sammen med middagsmåltidet en varm sommerkveld deler dermed Norges befolkning i to.

– Dette viser at veldig mange voksne er klar over at omgang med alkohol ikke alltid er uproblematisk for barna. Samtidig bør vi utfordre dem som sier det er greit å drikke med barn til stede,



til å tenke over om det er noen områder som bør være helt alkoholfrie, uttaler fagsjef Frid Hansen ved Borgestadklinikken i Aftenposten.

De som deltok i undersøkelsen, ble bedt om å ta stilling til flere spørsmål knyttet til rus, barn og oppvekst. Åtte av ti synes ikke det er akseptabelt at foreldre serverer alkohol til egne barn under 18 år i familiesammenhenger.

Foreldrene er åpenbart de viktigste rollemodellene for barna og bør være bevisst sitt eget alkoholforbruk, sier Hansen.

Forskning viser at de ungdommene som får alkohol av foreldrene hjemme, drikker mer enn ungdommer som ikke får alkohol hjemme.

– Men om ungdommer som får alkohol hjemme drikker mer fordi de får alkohol hjemme, vet vi ikke, sier forskningsleder Ingeborg Rossow ved Statens institutt for rusmiddelforskning (SIRUS) til avisen.

rttere skjenketider i Trondheim

Midtbyen, forklarer han overfor studentavisa «Under Dusken».

Vil redusere skjenketidene

– Det er en generell tendens i storbyer at det er en økning i antall voldshandlinger, og det gjelder også i Trondheim, sier Moen. Han tror innskrenkede skjenketider kan være med på å forebygge voldshandlingene i byen.

– Om man kutter skjenketidene kommer kanskje folk tidligere til byen. Da blir det ikke like mye skjenking av folk som allerede er beruset, mener han. Leder Karl Sellgren for Natteravnene Midtbyen er enig med Jostein Moen. Sellgren og hans kolleger har også

registrert mer uro nattetid i Trondheim de siste årene.

– Siden 2004 har vi registrert mer fyll og forsøpling i helgene, og siden høsten 2006 har vi også registrert mer uro. Det har blitt mindre trivelig i Midtbyen kveldstid i helgene, sier Sellgren til studentavisa.

– Midtbyen er et attraktivt nachspiel-område. Innskrenkning av åpningstidene fører forhåpentligvis til at folk tar nachspielet hjemme, og ikke i byens gater og på spisestedene som holder åpent, slik tilfellet er nå, sier han.

– Gjør fyll ukult

Sellgren påpeker at man også må regulere åpningstidene til spistedene som

har åpent nattetid.

– Man bør kunne få kjøpt en pølse i en luke, men man trenger ikke ha et sted der man setter seg ned innendørs for å spise, mener natteravnslederen, og legger til at det er hans erfaring at slike spisesteder avler voldshandlinger og bråk.

Han mener en holdningsendring må til blant de som ferdes i byen nattetid for å redusere den økende voldsproblematikken.

– «Han var jo bare full» er en unnskyldning som bare fungerer i Norge. Man må gjøre med åpenlys fyll som man gjorde med røyking, nemlig gjøre det ukult, konkluderer Sellgren.

Politiet vil se nærmere på SKOLEFFESTER

FREDRIKSTAD: Skolefester fører ofte med seg beslag av alkohol. På en enkelt torsdag i februar, da det ble arrangert to skolefester i Fredrikstad sentrum, beslagla politiet flere hundre flasker med sprit og øl fra mindreårige.

Tekst: Anette Torjusen

– Det er lite gunstig å blande 16- og 18-åringer på samme fest, sier politiførstebetjent Øyvind Nilsen i Fredrikstad.

– Hvor er foreldrene?

Beruset skoleungdom måtte tas hånd om av politiet, og flere voldsepisoder ble avverget. Politiet legger ikke skjul på at de er kritiske til slike skolefester.

– Vi er kritiske og vi ønsker å se nærmere på slike arrangementer, sier Øyvind Nilsen, politiførstebetjent i ordensavdelingen ved Fredrikstad politistasjon.

Det er først og fremst fester hvor både 16- og 18-åringer har adgang som er problematiske.

– Vi ser det som lite gunstig å blande den alderen på samme fest.

Eksempelvis ser vi at det er flere 13- og 14-åringer på slike fester som er ute til to om natten. Hvor er foreldrene, spør betjenten?

Et problem ved slike skolefester, er at det ofte er etablerte utesteder med skjenkebevilling som er vertskap for skolefester, men at utestedet nødvendigvis ikke står som arrangør av festen. Nilsen sier at også denne organiseringen vil bli sett nærmere på.

– Vi har fått signaler om at det vil være tilsvarende fester i påsken, forteller han, og legger til at det derfor er ekstra viktig å gå gjennom torsdagens skolefester.

Smuglervarer?

Innsatsleder under torsdagens skolefes-

ter, Anders Strømsæther i ordensavdelingen ved Fredrikstad politistasjon, forteller at flere voldsepisoder ble stanset før de fikk utvikle seg takket være politiet, barnevernsvakta og Natteravnene tilstedeværelse.

– Flere episoder hadde garantert fått utvikle seg, hadde vi ikke vært til stede og kjørt ungdom hjem, sier han.

Øl og sprit ble beslaglagt fra mindreårige, og politiet ser ikke bort fra at alkoholen har kommet fra hjemmet.

– Vi mistenker at en del av den spriten og ølen kommer fra hjemmet. Vi mistenker også at noe av alkoholen vi har beslaglagt er smuglervarer.

Applauderer frivillige

Natteravnene var også synlige i sentrum den pågående torsdagen, og Nilsen kan ikke få fullrost frivillige voksne.

– Vi applauderer Natteravnene og



NATTERAVNER PÅ KURS:
Bak f.v.: Liv Voldbakken, Bente Holar, Bengt Holar, Sissel Plukkerud, Mats Persson, Roger Halvorsen og Anne Minge Larsson. Foran f.v.: Erling Eriksen, Thibaut Halkes, kursleder Stian Haaversen, Anne Askerud og Bjørn Larsson.

Livreddende natteravnere

MOSS: Å være natteravn betyr ikke bare å gå spaserturer i byen om natten.

Natteravnene i Moss håper å møte rolige gater, men er for sikkerhets skyld godt skolert av Røde Kors.

Tekst & foto: Camilla Årvik

I vår fikk Moss Natteravnere som skal være med på å gjøre byen tryggere for ungdom om nettene. Nylig fikk de et førstehjelpskurs på Røde Kors huset på Kallum slik at de kan være forberedt til det meste når de er ute og går om natten.

Tør å bry deg

Kursleder Stian Haaversen kunne fortelle at førstehjelp er noe alle burde kunne.

– Førstehjelp er alfa omega. Det hele handler egentlig om å tørre å bry seg og å tørre å gå bort til en person som trenger hjelp, forteller han.

Han er helt sikker på at veldig mange av oss kan mye førstehjelp, men at det er viktig å få satt den kunnskapen vi har i system.

– Når vi skal hjelpe en person som ikke puster er det veldig viktig at vi gjør ting i riktig rekkefølge og at vi får tilkalt hjelp så fort som mulig forteller han.

Redde liv

Å kunne redde liv er viktig. På apoteket får du kjøpt munnbind i små poser som lett kan festes på nøkkelknippet. Disse hindrer eventuell smitte ved munn-til-munnmetoden

Alle deltakerne på kurset fikk god innføring i hvordan man begynner å snakke med en person som trenger hjelp, sjekker om personen puster og hvordan man gir både munn-til-munn og hjertemassasje.

– Ikke vær redde for å ikke få det til. Det er mye bedre å ha prøvd uten å få det til, enn å være den som står og ser på og ikke gjør noe, sier Stian Haaversen.

Initiativtaker til Natteravnene i Moss, Anne Askersrud er takknemlig for vestene de har fått av Røde Kors og for kursingen de fikk i helgen.

– Røde Kors gjør så mye bra og de fortjener virkelig masse oppmerksomhet rundt alt det de gjør for andre, sier hun og er strålende fornøyd med førstehjelpskurset.

Trygghet på to hjul



Camilla Johnsen (på motorsykkelen) er en av flere ungdommer som kommer nært MC-natteravnene, og får en kjøp innføring på kontrollbordet av MC-ravnene Geir Owe og Svein Ove Ramsdal. Ungdommen er, fra venstre: Maria Goodchild, Danielle Bianco og Cathrine Myrland. MC-ravner bak: Bjørn Larsen, Ellen Sannes og Erik Carlmark. Foto: Fredrik Refvem.

STAVANGER: En håndfull MC-ravner flakser hver helg over bydelene for å skape trygghet blant barn og ungdom. Natt til 1. mai var det sesongstart.

– Vi skal være til stede for alle byens barn og unge gjennom oppsøkende virksomhet, sier Geir Owe til Aftenbladet.

MC-ravnene bistår Natteravnene i bydelene, og de har sine egne faste geografiske poster. Ansvarsområdet strekker seg fra Stavanger og omegn til Sandnes. Tre til åtte menn er vanlig i patruljen, for de er flest menn.

– Målet er minst én kvinne på laget, og vi vet det er mange kvinner med MC-lappen, sier Owe.

Yndlingen

MC-ravnene møtes klokken 20.00 på torget, og avslutter ved midnatt i Kirkegaten.

– I sentrum blir vi sett, det er det handler om, sier Owe.

Ellers er løypenettet for det meste

improvisert. Noen ganger går turen til Ormen Lange på Røyneberg hvor gruppen deler seg. En gjeng kjører til Møllebukta, Speidermarka, Viste og Kvernevik. De andre kjører gjerne innom Vaulen skole. De har kontakter blant rektorer, og kontaktpersoner blant Natteravnene i sentrum er sentral for utrykningspatruljen.

– Det er kjekt å være til nytte for samfunnet. Når du hører enkeltepisoder om ungdom ned i 12-års alderen får det deg opp av sofaen, sier Erik Carlmark til Aftenbladet.

Sentrum

MC-ravnene kan friste med godt samvær, kaffe og pizza, for dem som verver seg i borgervernet.

– Ungdommen møter oss med respekt. De eneste negative tilbakemeldingene vi har fått er fra enkelte voksne. Vi ser faktisk at gutter trekker seg unna slåsskamper når de ser oss for det kan de gjøre uten å tape ansikt, sier Geir Owe.

Felles ravne-telefon

Det eneste nummeret foreldre på Nord-Jæren trenger å huske hvis de skal ha tak i Natteravnene eller Dagravnene er 02800.

En avtale med en mobiloperatør sørger for en egen nummerordning til alle ravnene på Nord-Jæren.

Dermed kan bekymrede foreldre eller tenåringer selv ta kontakt hvis det er behov for trygge voksne. Ved å ringe 02800 vil du komme i kontakt med politiets operasjonssentral lokalt. Politiet vil til enhver tid ha oppdaterte vaktnummer til ravnene i alle bydelene, i sentrum og til Dagravnene i Sandnes sentrum. Ordningen omfatter kommunene Sandnes, Stavanger, Sola og Randaberg.

Med blanke ark og



Vi fortjener alle en morgendag med nye muligheter og helt blanke ark. Blant dem som jobber etter dette mottoet er den ideelle stiftelsen New Page, som driver forbyggende arbeid blant utsatt ungdom i Norge.

Tekst: Maja Sørlundsengen

Foto: New Page

Om det ikke var Alf Prøysens "Du skal få en dag i måra" som inspirerte stifterne av New Page direkte, hadde de kanskje noen av de samme tankene som Prøysen hadde da han skrev sin kjente sangtekst om håp for en bedre morgendag.

Utgangspunktet for New Page var et prosjekt hos Utekontakten i Bergen som varte fra 1999 til 2002. Da prosjektet ble nedlagt, tok prosjektets leder Magne Espelid og nestleder Marco Elsafadi over stafettspinnen og opprettet et privat barnevernstiltak. De syntes prosjektet var en bra måte å komme i kontakt med ungdom, og ville videreføre dette.

Individuell oppfølging

New Page er således en ideell stiftelse med det formål å gi individuell oppfølging av ungdom. De 58 som arbeider i stiftelsen per i dag driver relasjonsarbeid med utsatt ungdom, og gir oppfølging hovedsakelig etter avtale med barnevernet.

- Vi er rollemodeller, veiledere og brobyggere for ungdom på arenaer som fritid, skole og hjem. Målet med den individuelle oppfølgingen er å skape varige endringer hos ungdommene, forklarer sjaman (faglig leder) i New Page, Tom Irgan.

Gjennom felles mål, veiledning, aktiviteter og omsorg bidrar oppfølgingen til at den enkelte ungdom utvikler positive endringer. På konkret plan kan målet være å få en ungdom til å begynne å gå på skolen igjen.

- Da kan det være aktuelt å vekke personen om morgenen, lage matpakke, kjøre til og fra skolen, hjelpe med lekser og andre helt praktiske ting, forteller Irgan.

Indianer-titler

I New Page har man byttet ut vanlige stillingstitler med indianer-titler. Stiftelsens leder er høvding, nestlederen er medisinnmann, faglig leder er sjaman, ungdomsarbeiderne er stifinnere og så videre.

Gjennom felles mål, veiledning, aktiviteter og omsorg bidrar New Pages oppfølging til at den enkelte ungdom utvikler positive endringer. Marco Elsafadi er høvding (leder) i New Page, og ble i fjor kåret til årets forbilde på idrettsgallaen på Hamar.

og fargestifter tel

– Vi trengte alternative titler for å ha en positiv tilnærming til ungdom. Mange av dem har hatt et forhold til det offentlige i lang tid. De tradisjonelle titlene er oppbrukt og inneholder mye makt. Derfor tenkte vi annerledes og så til indianerne.

– Vi synes også betegnelsen stifinner – altså ikke ungdomsarbeider eller miljøterapeut – forteller mer om hva vi egentlig gjør. I det virkelige liv er vi med og går opp en sti ut av kaoset eller jungelen den unge befinner seg i. Likeledes er det mye kjekkere for meg å være "sjaman" enn "faglig leder" når jeg snakker med en 14-åring med ADHD, illustrerer Irgan.

Egne erfaringer som grunnlag

Marco Elsafadi er høvding (leder) i New Page, og i fjor ble han kåret til årets forbilde på idrettsgallaen på Hamar. Han er palestiner og født i en flyktningleir i Libanon. Til nå har han flyttet 26 ganger i sitt 30-årige liv. Dette bruker han som grunnlag i sine foredrag om ungdom og integrasjon.

– Selvomplevde hendelser og egen erfaring er noe av det som gjør Marco til en etterspurt foredragsholder og flere ganger prisvinner for sine formidlingsevner de siste årene, forklarer Irgan.

En annen entusiastisk foredragsholder i New Page er forteller (undervisningsansvarlig) Stig Omland. Også han drar på egne erfaringer som hjelper ham i arbeidet med å hjelpe andre. Stig er skilsmissebarn og som ungdom hadde han store oppmerksomhetsbehov. I tillegg har Stig i voksen alder overlevd en alvorlig kreftsykdom. Stiftelsen ser en stor fordel i at medarbeiderne vet hva de snakker om når de går opp stier sammen med ungdom.

Stifinnerne er stiftelsens viktigste instrument i arbeidet med å skape endringer for ungdommene. De er håndplukket ut fra personlige egenskaper og faglige kvalifikasjoner i form av eksempelvis pedagogisk eller sosialfaglig utdanning.

– De mest attraktive for oss er mennesker som typisk har opplevd tøffe perioder selv, og som har gjort en positiv endring i livet sitt og er gode til å reflektere rundt dette. Vi har mange stifinnere med innvandrerbakgrunn, noe som virkelig er verdifullt, sier sjamanen. Personalgruppen tilpasses så godt det lar seg gjøre til den gruppen av ungdommer de skal snakke med. I all hovedsak jobber menn med gutter og kvinner med jenter.

Fotsetter på neste side >



Forteller (undervisningsansvarlig) Stig Omland i New Page har egne erfaringer som kommer godt med i arbeidet med å hjelpe utsatt ungdom. Som oppmerksomhets-krevende skilsmissebarn vet han hva andre i lignende situasjoner strever med.

Dette er New Page

- New Page er en ideell stiftelse som driver forbyggende arbeid blant utsatt ungdom i Norge.
- Stiftelsen har stammer (avdelinger) i Bergen, Stavanger og Oslo. New Page Norge har ansvar for den administrative driften og kvalitetssikring av den sosialfaglige kompetansen i organisasjonen.

Fortsettelse fra forrige side

Stammer

I tillegg til New Page Norge, har New Page tre avdelinger, eller som de selv liker å kalle det; stammer. De tre lokale stammene finnes i Bergen, Stavanger og Oslo. Disse gir individuell oppfølging i sitt nærmiljø i samarbeid med lokale barnevernkontorer. Oppfølging av ungdommer skjer på ungdommenes egne arenaer til alle døgnets timer, ut i fra den enkeltes behov. I oppfølgingsarbeidet samarbeider New Page tett med foreldre, skole og ulike frivillige organisasjoner foruten barnevernet.

Det metodiske grunnlaget i New Page bygger på såkalt "Problem-Solving Skills Training". Dette betyr at stifinnerne jobber med å fremme individuelle sosiale ferdigheter hos ungdommene gjennom bruk av ulike kognitive teknikker.

– Stifinnerne inntar en aktiv rolle overfor ungdommene, hvor de hele tiden underbygger ønsket atferd gjennom ros og belønning. Gjennom samvær og en løpende dialog gir stifinnerne kontinuerlig forslag til handlingsalternativer for å endre og forebygge problematferd, avslutter Irgan.

Leksvik planlegger

LEKSVIK: Leksvik planlegger å innføre natteravnordning på enkelte dager i både Leksvik sentrum og Vanvikan.

«Hensikten er å være tilstede for ungdom som ønsker kontakt i forbindelse med uorganiserte

utetreff. For å lykkes med det er vi avhengig av at voksenpersoner over 18 år registrerer seg som natteravnsvakter», skriver kommunen på sine hjemmesider.

Løsning suduko:

1	3	6	5	4	7	9	8	2
4	2	8	3	6	9	1	7	5
9	7	5	8	2	1	3	6	4
6	4	3	9	8	2	5	1	7
2	1	9	4	7	5	6	3	8
8	5	7	6	1	3	4	2	9
7	8	4	1	5	6	2	9	3
3	6	2	7	9	4	8	5	1
5	9	1	2	3	8	7	4	6



Engasjerende

– Alt han sa var så sant, sier 15-åringen Bjørn Norstrøm. – Mange ting tar man for gitt, men det er ikke alle som har det så bra, utdyper han.

Tekst og foto: Marianne Smeby Strand, Akershus Amtstidende

New-Page-høvding Marco Elsafadis besøk i Drøbak i februar, satte tankene i sving både hos Bjørn, medelevene og foreldrene.

– Interessant. Veldig interessant, lyder det unisont fra fire av tiendeklassingene, Bjørn Norstrøm, Fanny Nesbakken Secret, Miriam Nordmoen og Ivar Andreas Fjær etter foredraget. Elsafadis besøk var den avsluttende delen av Sterk&Klar-prosjektet til tiendeklassingene på Seiersten og Montessori.

Grunnmur

Elsafadi kom som flyktning til Norge da han var ti år. Da hadde han bodd mange år i Berlin, etter å ha flyktet fra krigen i hjemlandet Libanon. Med det som utgangspunkt illustrerte han hvordan endringene i livet gjorde at han måtte bygge opp «grunnmuren» på nytt. Med grunnmuren mener han det du har med deg fra starten, og som du gjennom barne- og ungdomstiden bygger videre på ut ifra de du har rundt deg.

– Grunnmuren er det du tar med deg ut i ditt eget liv. Jo sterkere grunnmur du har, jo bedre rustet er du til å møte livets utfordringer, mener Elsafadi.

På fanget

Ungdommens usikkerhet sto også sentralt i Elsafadis foredrag.



Marco Elsafadi med fire av
tiendeklassingene.
Fra venstre Bjørn Norstrøm,
Fanny Nesbakken Secret,
Miriam Nordmoen og
Ivar Andreas Fjær.

kveld med høvdingen

– Usikre ungdommer vet ikke helt hvor de skal, sa han, og brukte flere eksempler fra sin egen barne- og ungdomstid. Der ungdommen selv kjente igjen «håpløse» foreldre som skal ha en finger med i alt, trakk foreldrene på smilebåndet når han illustrerte de håpefulles pendling mellom voksenliv og ungdomsliv.

– Foreldrene dine, de du er mest glad i i hele verden, er samtidig dem du skal gjøre deg uavhengig av, illustrerte han. Samtidig oppfordret han foreldre til å slippe litt taket. Han sammenlignet frigjøringsprosessen med bilkjøring. Ungdommen kan ikke sitte på fanget til foreldrene når de skal lære å kjøre bil, illustrerte han.

– Jobben til foreldrene er å sette seg i passasjeret og la dem leve sitt eget liv, påpekte han.

Alvor

I tillegg til mye latter og humrende gjenkjenning, ble det også rom for litt alvor i kantina på Seiersten. Elsafadi, som sitter i det regjeringsoppnevnte mannsutvalget, har mange tanker rundt situasjonen til den oppvoksende generasjon.

– Hvordan har samfunnet endret seg de siste til årene? spurte han forsamlingen. Han peker på den økende bruken av Internett, ungdommens bruk av msn, og kollegaer som sender en mail til arbeidskameraten som sitter på nabo-kontoret, i stedet for å ta praten ansikt til ansikt.

– Vær mer fysiske, gi hverandre en klem, foreslo han.

Lange dager

Fysisk fravær, utviklingen der småbarn har stadig lengre dager i barnehage og

skolefritidsordning, og foreldrenes prioritering av karrierer, henger sammen med at stadig flere ungdommer sliter, mener han.

– Man ser ikke sammenhengene, sa han litt oppgitt. Han mener en må ta på alvor barns behov for nærhet til foreldre, og oppfordret foreldrene til å prioritere barna, og ikke kun viktige møter på jobb.

– Den viktigste jobben alle foreldre har, er å være foreldre, understreket han.

Ris og ros! Sitter du inne med synspunkter eller kommentarer til innholdet i bladet?

Ris eller ros til Natteravnmagasinet Respekt mottas med takk.

Send det til respekt@natteravnene.no eller ring 23 36 61 34



Da vi oppsøkte en gjeng ungdommer for å spørre hvorfor de drikker alkohol og hva de ellers mener om drikking, ville ingen ha fullt navn eller bilde på trykk. Om vi bare var «uheldige» denne gangen eller om det er slik at ungdom synes det er flaut å fortelle om sine drikkevaner, lar vi forbli usagt.

HVORFOR DRIKKER UNGDOM?

Her kommer i alle fall deres synspunkter på drikking – i en noe anonym variant.

Jeg drikker bare for å kose meg, ikke for å bli drita full. Det er bare kjedelig å være drita.

Petter, 16 år

Jeg er bare 16 år men har drukket mye siden jeg begynte da jeg var 14. Hvis man tar det rolig med noen kamerater som man kan stole på, skjer det ingenting. Alkoholene får jo fram følelser også, både positive og negative. Hvis man drikker med folk man kjenner, skjer det nesten aldri noe tull. Men hvis man drar på en stor fest med personer man nesten ikke kjenner, det er da volden og idiotien kommer fram. Det høres kanskje ut som om jeg støtter alkoholdrikking 100%, men det gjør jeg ikke, for jeg vet hva det kan gjøre med folk og det er ikke positivt. Men prøv å se alkoholen fra en annen vinkel sånn at det ikke bare blir negativt. Det er det jeg mener.

Jane, 16 år

Drikking er jo forskjellig fra person til person. Noen velger å drikke, noen velger ikke. Jeg begynte å drikke veldig tidlig - og det har hatt sine dårlige og gode sider. Har opplevd masse morsomt i fylla og masse dumt i fylla, men det er slik man lærer. Ikke så morsomt å dra på fest når man har begynt videregående og skal drikke for første gang, og så drikker man seg så stygg-full at ALLE får høre om det på skolen neste mandag og du er totalt drita ut. Ikke så kult det, heller.

Henrik, 17 år

Å drikke i ung alder er en barnslig og teit måte på å bli voksen på. Er ikke helt imot drikking og sånt, men mener det er masse annet man kan finne på.

Gorm, 15 år

Jeg er 15 år, og har aldri drukket. Har hørt om ting som har skjedd med andre i fylla, og jeg synes ikke det virker spesielt lurt å bli full. Folk blir jo gærne og må pumpes. Og så kommer de ut for fæle ting som å bli voldtatt. Til tross for det, så frister det av og til. Lengter etter å bare kunne drite i alt.

Marie, 15 år

Det er ikke noe kult å være på fest uten å drikke, for da blir det jeg som må passe på vennene mine som drikker. Det er ukult. Da er det mye bedre å være som alle de andre, kanskje litt pussa og kjempeglad. Man må drikke med måte, selv om det faktisk kan være litt vanskelig.

Christina, 17 år

Her finner du Natteravnene

Ammerud
Andenes
Andøya
Arendal
Arna
Asker
Askim
Askøy
Aurland
Austevoll
Austmarka
Averøy
Balestrand
Balsfjord
Bamble
Benterud
Bergen
Bjerke
Bjugn
Bjørndal
Bjørnegård
Bjørnsletta
Brekstad
Brummundal
Bryne
Budal
Buvika
Bygdøy
Bærums Verk
Bø
Bø i Vesterålen
Bøler
Bømlo
Bønes
Børsa
Båtsfjord
Bårkenes
Drøbak
Eide
Eidfjord
Eidskog
Ekeberg
Ellingsrud
Elnesvågen
Fagernes

Farstad-Hurstad
Farsund
Fauske
Fetsund
Fevik
Fitjar
Fjell kommune
Flatåsen
Flekkefjord
Fosnavåg
Frakkagjerde/ Tysvær
Fredrikstad
Frogner
Frøya
Fyllingsdalen
Gamle Oslo
Gausdal
Gjerdrum
Goa
Grefsen-Kjelsås
Grimstad
Grong
Grorud
Grødem
Gulset, Skien
Hadeland
Halsnøy
Hamar
Hareid
Harstad
Haugen
Haugenstua
Haugesund
Haugåsen skole
Hauketo
Heggedal
Heimdal
Hemnes
Herre
Hillevåg
Hinna Nord
Hinna Sør
Holmestrand
Holmlia
Hommersåk
Honningsvåg
Horten

Hovden
Hovseter
Hundhammeren
Hundvåg
Husnes
Hønefoss
Høyanger
Høybråten
Høyenhall
Ila
Janaveien Vel
Jørpeland
Karlsrud
Katten
Kirkevoll skole
Kleive
Klepp
Klæbu
Kløsta
Knarvik
Kolbotn
Kolstad
Kongsberg
Kragerø
Kristianlyst
Kristiansand S
Kristiansund N
Kvernevik/Sunde/Hafrsfjord
Kvinnherad
Kvæfjord
Kyrksæterøra
Lade
Lakselv
Laksevåg
Lambertseter
Landøya
Langhus
Larvik
Leirvik/Stord
Leksvika
Levanger
Li/Flaktveit/Nyborg
Lier
Lillehammer
Lillesand
Lindeberg
Lindås



Loddefjord
Lund
Lunde
Lye ungdomskule
Lyngdal
Lyngseidet
Lystad
Lørenskog
Madlamark
Marienlyst
Majorstuen
Mathopen
Meland
Melbu
Meldal
Melhus
Meråker
Midtstuen
Mjøndalen
Mo i Rana
Modum
Møelv
Molde
Mortensrud
Moskenes
Møsjøen
Montesorry
Myre

Fortsetter på neste side

Natteravn-materiell til lokale grupper

Natteravnene tilbyr samtlige grupper krus, pins og vester. Alle varene er stedsnøytrale, og lokale natteravngrupper har dermed sjansen til å få fatt i materiell i små kvanta til selvkost.

Krus



Pins



Refleksvest



Navneskilt



Fyll ut kupongen på neste side, klipp ut og send inn. Porto er allerede betalt!

Fortsettelse fra forrige side

Namsos
Nannestad
Narvik
Nedenes
Nedre Eiker
Nes på Romerike
Nesodden
Nesttun
Nordberg
Nordby
Nord-Fron
Nord-Odal
Nordre Land
Nordtvedt
Notodden
Oppegård
Oppdal
Oppsal
Orkanger
Os
Ostereidet
Osterøy
Porsgrunn
Radøy/Manger
Ramstad
Randaberg
Raufoss
Reipå
Rena
Rennesøy
Ringebu
Ringstabek
Risvollan/Hoeggen
Ris
Risør
Rjukan
Romolslia
Romsås
Rognan
Ruseløkka Skole
Røa
Rørвик
Røros
Røyken
Røyken/Midtbygda
Saltdal

Sandefjord
Sandnes
Sandsli
Sauda
Selbu
Selsbakk/Halset
Siggerud
Sjetnemarka
Skedsmo
Ski
Skiptvedt
Skudensehavn
Skårer
Slemmestad
Son og Omegn
Songdalene kommune
Sotra
Spikkestad
Spydeberg
Stavanger
Stavset
Stavsjø
Steinberg
Steinkjær
Stjørdal
Stokmarknes
Storhaug
Strand/Jørpeland
Strauda
Sund
Sunndalsøra
Surnadal
Sverresborg
Svolvær
Sykkylven
Søndre Land
Sørebygda (Sola)
Sør-Fron
Sør-Odal
Sørreisa
Sætre
Tana
Tananger
Tasta
Tiller
Time
Tjøme
Tofte/Filvet

Toppe
Torstad
Trasop-Godlia
Tromsø
Trondheim
Trosterud
Trysil
Trøgstad
Tvedestrand
Tverlandet
Tveita
Tysnes
Tønsberg
Uranienborg
Ullensaker
Ulset
Ulsteinvik
Ulveset
Vardasen
Vennesla
Verdal
Vestby
Vestby MC
Vestby Sentrum
Vestvåg
Vikhamar
Vikåsen
Vollen
Våk
Ølen
Østensjø
Østerås
Øraker
Ørnes
Øyer
Ågotnes
Åkrehamn
Ålesund
Ålgård
Åmot
Årdal
Ås

Kjenner du til en gruppe som ikke er på denne listen?

Ta kontakt!

Ja, jeg bestiller:

___ stk krus, á kr. 70,-

Porto kommer i tillegg.

___ stk emaljepin, á kr. 10,-

Varene sendes i postoppkrav.

___ stk navneskilt*, á kr. 5,-

* Selges bare til registrerte

___ stk refleksvest*, á kr. 150,- natteravngrupper.

Navn:

Adresse:

Postnr/-sted:

Navn på natteravngruppe**:

**Gjelder bare for bestilling av refleksvest og navneskilt.



Adressaten betaler for sending i Norge



Distribueres av Posten Norge

Natteravnene Oslo
Svarsending 00900064
963100 OSLO

Lørdagskveld med gjengen? Her er våre partytips:

Nintendo



Meierienes Juice Premium er sannsynligvis det nærmeste du kommer å drikke en frukt. Den er laget av frisk og saftig frukt som presses rett etter innhøsting. Premium Juice er 100% ren juice uten noen form for tilsetninger, og er ikke fra konsentrat. Meierienes Juice Premium - Ekte, frisk og naturlig.



Nye Mazda6.

Veien til nye opplevelser.



ZOOM-ZOOM

Nye Mazda6 tøyer grensene for hvor langt en etablert suksess kan utvikles. Resultatet er et helt nytt design som ikke etterlater noe til tilfeldighetene. Alt fra eksteriør til komfort og finish i materialvalget er i særklasse.

Nye Mazda6 er både rimeligere, sikrere og mer miljøvennlig. Effektive motorer, lavere vekt og minsket luftmotstand fører til en reduksjon av bensinforbruk og CO₂ utslipp med opp til 12%. Et supersterkt karosseri, seks kollisjonsputer, aktive nakkestøtter og antiskrenssystem øker samtidig sikkerheten for deg og dine nærmeste.

Og da har vi ikke engang nevnt de overlegne kjøreegenskapene og Mazdas suverene kvalitet som selvfølgelig er ivaretatt. På tide å prøve en ny vei?

Nye Mazda6 fra kr. 269.900. Prisen er inkludert mva. Levert importørhavn. Frakt, levering og registreringskostnader kr. 6.900 kommer i tillegg (levert Oslo forhandler). Årsavgift kommer også i tillegg. Drivstofforbruk: 5,6 l/100 km (2.0 Diesel Sedan) til 8,3 l/100 km (3.5 Stasjonsvogn) ved blandet kjøring. CO₂-utslipp: 147-193 g/km.